

她只上过一年学,却通读几十万字的书籍和报纸,熟背名著的章节和古代诗歌;她身患股骨头坏死,却顽强自理,拒绝别人照顾;她在耄耋之年学会了发手机短信,并用电脑上网看新闻,与远在外地的子女和在国外留学的儿孙们聊天。含辛茹苦言传身教培养了荣获联合国和平荣誉勋章、中国人民解放军二级英模“首都卫士”、解放军针灸治盲一等功和河南省十大管理英才的9个儿女。

她叫武玉珍,今年86岁,家住巩义市孝义镇孝南村,人们盛赞她是英雄母亲。 郑州晚报见习记者 张朝晖 文/图

# “英雄母亲”——武玉珍



武玉珍在网上

语文、历史、政治等课程,苦口婆心嘱咐“只有学文化 才能办大事”。长子赵仁义说:“我娘能背出许多优秀文章的段落,格言谚语张嘴就来,当时我们兄弟姐妹几个的作业都是我娘辅导的。”

因为家境贫困,武玉珍把自己出嫁时压箱底的布料、衣服、首饰等都陆续拿去卖掉。“就是砸锅卖铁也要供孩子们。”后来她干脆把家里仅有的两孔窑洞也给卖了100多块钱。“等我们都毕业的时候,家里能卖的东西都卖完了。”赵仁义说。1974年武玉珍患上了风湿性关节炎,严重的时候疼得在床上打滚,却舍不得花钱买药吃。

武玉珍的儿女们至今犹能清晰地记起母亲的家训;要做正直的人,要办好事,不办坏事;人得学文化,立大志,干大事能吃大苦,耐大劳,才能干成大事。如今,武玉珍的子女们在各自的岗位上建功立业,捧回了众多的荣誉。武玉珍把这些荣誉的复印件或照片收集成册,没事的时候翻出来看看,脸上就会洋溢出一份满足和自豪。

### 人过四十不学艺 八旬老太偏自强

武玉珍83岁那年,儿女们给她买来一部手机。“本来是想让俺妈没事的时候和儿女们说说话,谁知道俺妈竟自己学会发短信了。”赵仁义说。

武玉珍说:“天天没事,发着玩呗,看

看孩子们都过得咋样。我发出去的短信都在‘已发送’里面,一点开就能看到。”这是一部带手写功能的手机,已发送的文件夹里密密麻麻排满了短信。

每天早上6点,武玉珍早早就起了床。虽患有股骨头坏死行动不便,但坚强的她却不愿惊扰家人,拄着双拐梳洗、叠被、擦桌扫地。早上7点30分,一切收拾停当,老人开始坐到电脑桌前,用手机给9个儿女一一发去问候的短信。

“每天接到妈妈的短信,一天的心情都会很好。做子女的能让老娘天天牵挂,是件多么幸福的事呀!”武玉珍的二儿子赵仁义说,他今年已经65岁,孙子都有了,可母亲仍把他当成小孩子一样,天天发短信问候和嘱咐。同龄的朋友们得知此事,都特别羡慕。

赵仁义说,现在一天收不到母亲的短信,都会觉得空落落的。

两年后儿女们给武玉珍买来一台笔记本电脑,85岁的武玉珍又学会了上网。每天在网上看看新闻,在百度里搜戏曲,用QQ和在国外上学的孙子聊天。

赵仁义写道:“母亲的精神是我们的榜样,母亲的微笑是我们心中的太阳。母亲的品德是我们的家风,母亲的教诲是我们不竭的力量。”

“德行圆满,劳苦功高,治家有方,兰桂齐芳”。村里人这样评价武玉珍。

## “我的家·中国梦”大型家庭梦想活动 巩义赛区圆满结束



由河南电视台第九频道《E视情缘》栏目和洛阳杜康控股国色经典全国运营中心联合主办的“我的家·中国梦”大型家庭梦想活动经历一个月的海选在巩义落下帷幕。活动产生20强梦想家庭进入河南总决赛区参加复赛。

该活动旨在营造大众参与精神文明创建,唱响主旋律激发正能量,进一步推进公民道德建设工程,弘扬中华传统美德彰显时代新风。据该赛区负责人介绍,巩义分赛区的参赛选手达到500个家庭,选手进行才艺表演,经过专业评委评审打分和现场观众投票累积票数。最终产生20强梦想家庭进入复赛。 郑州晚报记者 王银廷 文/图

### 抱着乳儿去扫盲 两本字典伴一生

1958年,当时30多岁的武玉珍已是7个孩子的母亲,为了识字学文化,她怀里抱一个孩子,手里扯一个孩子去扫盲班,“孩子不能不照顾,学习也不能落下。”武玉珍拿出一本封面破损、内页发黄的新华字典,“这是我的宝贝,走到哪儿带到哪儿,碰到不认识的字就查。”因为成绩优秀,她被评为“地区扫盲模范”,时任地委书记亲自为她佩戴了奖章。

### 倾尽家产供子上学 慈母家训教儿成才

上个世纪60年代,武玉珍自学初中

### “讲文明树新风”公益广告

中国精神 中国形象  
中国文化 中国表达

人人节约  
年年有余



# 中国梦

CHINA DREAM